
三明第一中学2021-2022学年高二上学期开学考试

化学试卷
（考试时间：2021年8月21日  90分钟  满分：100分）
注意事项：请用2B铅笔将选择题答案填涂在答题卡上，填空题答案请用黑色水笔写在相应的答题卡上，不得超出答题扫描区作答。
可能用到的相对原子质量H 1  C 12  O 16  Na 23  S 32  Cl 35.5  Fe 56  Cu 64  Pb 207
一、选择题：本题共16小题，每小题3分，共48分。在每小题给出的四个选项中，只有一项是符合题目要求的。
1.下列反应属于吸热反应的是
A.
[image: image1.wmf](
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BaOH8HO

×

与
[image: image2.wmf]4

NHCl

的反应
B.乙醇燃烧
C.铝粉与氧化铁粉末反应
D.NaOH与HCl反应
2.下列变化过程均与“电”相关，其中需要通电才能进行的是
①电离  ②电解  ③电镀  ④电泳  ⑤电化学腐蚀
A.①⑤
B.②④⑤
C.①③④
D.②③④
3.下列说法不正确的是
A.反应
[image: image3.wmf](
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CaOHOCaOH
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可放出大量的热，故可把该反应设计为原电池
B.将Fe、Cu用导线连接后放入浓
[image: image4.wmf]3

HNO

中组成原电池，Cu为负极，Fe为正极
C.通过原电池装置，可将反应
[image: image5.wmf]222

2HO2HO

+

的化学能转化为电能，为航天器供电
D.某电池反应
[image: image6.wmf]32

Fe2FeCl3FeCl

+

，当电路中通过1mol
[image: image7.wmf]e

-

时，电解质溶液增重28g
4.下列装置可构成原电池的是
A. [image: image8.png]



B. [image: image9.png]AgNO(ag)




C. [image: image10.png]



D. [image: image11.png]



5.实验测得:101kPa时，1mol
[image: image12.wmf]2

H

完全燃烧生成液态水，放出285.8kJ的热量；1mol
[image: image13.wmf]4

CH

完全燃烧生成液态水和
[image: image14.wmf]2

CO

，放出890.3kJ的热量。下列热化学方程式的书写正确的是
①
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②
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④
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A.②④
B.④
C.②③④
D.①②③④
6.根据图中的能量关系，可求得C—H的键能为
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A.
[image: image24.wmf]1
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B.
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C.
[image: image26.wmf]1
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D.
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7.碱性锌锰干电池的总反应为：
[image: image28.wmf](
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Zn2MnO2HO2MnOOHZnOH

+++

。下列关于该电池的说法中正确的是
A.Zn为负极，
[image: image29.wmf]2

MnO

为正极
B.工作时电子由
[image: image30.wmf]2

MnO

经由外电路流向Zn
C.工作时
[image: image31.wmf]OH

-

移向正极
D.电池放电过程中，溶液的酸碱性一定不变
8.用铂作电极电解一定浓度的下列物质的水溶液，电解结束后，向剩余电解液中加适量水，能使溶液和电解前相同的是
A.
[image: image32.wmf]4

CuSO


B.
[image: image33.wmf]2

CuCl


C.
[image: image34.wmf]24

HSO


D.NaCl
9.有A、B、C、D四种金属，做如下实验：①将A与B用导线连接起来，浸入电解质溶液中，B不易腐蚀；②将A、D分别投入等物质的量浓度的盐酸中，D比A反应剧烈；③将铜浸入B的盐溶液里，无明显变化，如果把铜浸入C的盐溶液里，有金属C析出。据此判断它们的活动性由强到弱的顺序是
A.A＞B＞C＞D
B.C＞D＞A＞B
C.D＞A＞B＞C
D.A＞B＞D＞C
10.以KOH溶液为离子导体，分别组成
[image: image35.wmf]32

CHOHO

—

、
[image: image36.wmf]242

NHO
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、
[image: image37.wmf](
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清洁燃料电池，下列说法正确的是
A.放电过程中，
[image: image38.wmf]K

+

均向负极移动
B.放电过程中，KOH的物质的量均减小
C.消耗1mol
[image: image39.wmf]2

O

时，理论上
[image: image40.wmf]242

NHO

—

燃料电池气体产物的体积在标准状况下为11.2L
D.消耗等质量燃料，
[image: image41.wmf](
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燃料电池的理论放电量最大
11.下列关于电解饱和食盐水的说法不正确的是
[image: image42.png]Mo
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A.a接电源的正极，b接电源的负极
B.左室生成的气体能使湿润的KI试纸变蓝
C.电解时，
[image: image43.wmf]Na

+

穿过阳离子交换膜移向阳极室
D.右室电极上发生的反应为：
[image: image44.wmf]22
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12.有关下列四个常用电化学装置的叙述中，正确的是
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A.图I所示电池中，
[image: image46.wmf]2

MnO

的作用是催化剂
B.图II所示电池放电过程中，硫酸浓度不断增大
C.图III所示装置工作过程中，
[image: image47.wmf](
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始终不变
D.图IV所示电池中，
[image: image48.wmf]2

AgO

是氧化剂，电池工作过程中被还原为Ag
13.下图是C和
[image: image49.wmf]2

HO

（g）反应的能量变化图示，下列说法正确的是
[image: image50.png]1ol Csh+ 1 mol 1:0(8)
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A.该反应为放热反应
B.1molC（g）和1mol
[image: image51.wmf]2

HO

（g）具有的总能量低于1molC（s）和1mol
[image: image52.wmf]2

HO

g）具有的总能量
C.1molC（s）和1mol
[image: image53.wmf]2

HO

（g）反应生成1molCO（g）和1mol
[image: image54.wmf]2

H

（g），吸收131.3kJ热量
D.1mol
[image: image55.wmf]2

HO

（g）中O—H键断裂需要吸收393.9kJ热量
14.一种镁—空气电池装置如右下图所示，电极材料为金属镁和吸附氧气的活性炭，电解液为KOH浓溶液。下列说法错误的是
[image: image56.png]Mg SR




A.电池总反应式为
[image: image57.wmf](
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B.负极反应式为
[image: image58.wmf]2
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C.活性炭可以加快
[image: image59.wmf]2

O

在正极上的反应速率
D.电子的移动方向由a经外电路到b
15.某模拟“人工树叶”实验装置如图所示，该装置能将
[image: image60.wmf]2

HO

和
[image: image61.wmf]2

CO

转化为
[image: image62.wmf]2

O

和燃料
[image: image63.wmf](
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。下列说法正确的是
[image: image64.png]o, g Ho =
ok
GO "

~ [
WEFEN SR




A.该装置将化学能转化为光能和电能
B.每生成1mol
[image: image65.wmf]2

O

，有44g
[image: image66.wmf]2

CO

被还原
C.该装置工作时，
[image: image67.wmf]H

+

从b极区向a极区迁移
D.a电极的反应为
[image: image68.wmf]2382
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16.热激活电池（又称热电池）可用作火箭、导弹的工作电源。一种热激活电池的基本结构如图所示，其中作为电解质的无水LiCl—KCl混合物一旦受热熔融，电池即可瞬间输出电能。该电池总反应为：
[image: image69.wmf]4224

PbSO2LiClCaCaClLiSOPb

++++

；下列有关说法正确的是
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A.正极反应式：
[image: image71.wmf]2

Pb2ePb
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B.每转移0.1mol电子，理论上生成20.7gPb
C.放电过程中，
[image: image72.wmf]Li

+

向负极移动
D.常温时，在正负极间接上电流表或检流计，指针不偏转
二、非选择题：本题共4小题，共52分。请根据题目要求作答。
17.（10分）写出下列装置中各部分的作用并分析其电极反应和离子移动方向。
	装置
	各部分作用
	电极反应
	离子移动方向

	[image: image73.png]7080, 1 mol +L. 'CuSO,

Tmol *L

B

BE




	Zn：________________
Cu：________________

[image: image74.wmf]4

Zn

SO

溶液：________

[image: image75.wmf]4

Cu

SO

溶液：________
盐桥：______________
	负极：__________
正极：__________
	__________

__________

	[image: image76.png]AR ERK




	C：______________
饱和食盐水：________
____________________
	阴极：__________
阳极：__________
	__________

__________


18.（14分）（1）请你将反应
[image: image77.wmf]322

Cu2FeClCuCl2FeCl

++

设计成原电池，并回答下列问题：
①该电池的正极材料可以是__________，也可选用__________等代替。
②画出你所设计的双液原电池的装置图，并标注出电极材料和电解质溶液。
③写出电极反应式：负极____________________，正极________________________。
④该电池负极材料质量减重3.2g，则电路中通过的电子的数目为________________。
（2）从
[image: image78.wmf]3

NO

-

、
[image: image79.wmf]2

4

SO

-

、
[image: image80.wmf]Na

+

、
[image: image81.wmf]2

Cu

+

、
[image: image82.wmf]Ag

+

、
[image: image83.wmf]Cl

-

等离子中选出适当的离子组成电解质，采用惰性电极对其溶液进行电解。（注意：请填写满足条件的所有电解质的化学式）
①若两极分别放出
[image: image84.wmf]2

H

和
[image: image85.wmf]2

O

时，电解质可能为___________（填化学式，下同）。
②若阴极析出金属，阳极放出气体，电解质可能为___________。
③若两极分别放出气体，且气体体积比为1∶1时，电解质只能为___________。5
19.（14分）化学在能源开发与利用中起着十分关键的作用。
（1）下列制氢气方法中最节能的是_________（填序号）。
A.电解水制氢气：
[image: image86.wmf]222
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通

电

 


B.高温使水分解制氢气：
[image: image87.wmf]222

2HO2HO

­+­

 

高

温

 


C.太阳光催化分解水制氢气：
[image: image88.wmf]2
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D.天然气制氢气：
[image: image89.wmf]422

CHHOCO3H
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（2）蕴藏在海底的“可燃冰”是高压下形成的外观像冰的甲烷水合物固体。甲烷气体氧化和水汽化的热化学方程式分别为：
①
[image: image90.wmf](

)

(

)

(

)

(

)

4222

CHg2OgCOg2HOg

++

  
[image: image91.wmf]1
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②
[image: image92.wmf](
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[image: image93.wmf]1
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则3.2kg“可燃冰”（分子式为
[image: image94.wmf]42

CH8HO

×

）释放的甲烷气体完全氧化生成二氧化碳气体和液态水时放出的热量为_________。
（3）家用液化气的主要成分之一是丁烷（
[image: image95.wmf]410

CH

）。常温常压条件下，1g丁烷完全燃烧生成
[image: image96.wmf]2

CO

气体和液态水时放出热量50kJ，则表示丁烷摩尔燃烧焓的热化学方程式为_______。
（摩尔燃烧焓指在一定反应温度和压强下，1mol纯物质完全氧化为同温下的指定产物时的焓变）
（4）0.3mol的气态高能燃料乙硼烷（
[image: image97.wmf]26

BH

）在氧气中氧化生成固态三氧化二硼和液态水时放出649.5kJ热量，其热化学方程式为________________。
（5）标准摩尔生成焓是指在25℃和101kPa时，最稳定的单质生成1mol化合物的焓变。已知25℃和101kPa时下列反应：
①
[image: image98.wmf](
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[image: image99.wmf]1
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②
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[image: image101.wmf]2

Δ

H


③
[image: image102.wmf](
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[image: image103.wmf]3
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写出乙烷标准摩尔生成焓的焓变
[image: image104.wmf]Δ

H

=

_________（用含
[image: image105.wmf]1

Δ

H

、
[image: image106.wmf]2

Δ

H

、
[image: image107.wmf]3

Δ

H

的式子表示）。
20.（14分）能源、环境与生产生活和社会发展密切相关。
（1）工业上利用CO和
[image: image108.wmf]2

H

在催化剂作用下合成甲醇：
[image: image109.wmf](
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，已知反应中有关物质的化学键键能数据如下表所示：
	化学键
	H—H
	C—O
	C≡O
	H—O
	C—H

	E/（kJ/mol）
	436
	343
	1076
	465
	413


则
[image: image110.wmf](
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[image: image111.wmf]Δ
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（2）以甲醇为燃料的新型电池,其成本大大低于以氢气为燃料的传统燃料电池。下图是目前研究较多的一类固体氧化物燃料电池工作原理示意图。
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B极为电池______极，B极的电极反应式为_________________________________。
（3）如图，其中甲池的总反应式为：
[image: image114.wmf]32232

2CHOH3O4KOH2KCO6HO

+++

，下列说法正确的是
[image: image115.png]



①乙、丙池是__________装置，丙池中石墨电极的名称是__________。
②甲池通入氧气的电极反应式为__________。
③电解一段时间后，乙池中溶液的pH将__________（填“增大”“减小”或“不变”）
④丙池中阴极上发生的电极反应为___________________。
（4）现以甲醇燃料电池，采用电解法来处理酸性含铬废水（主要含有
[image: image116.wmf]2

27

CrO

-

），实验室利用如图装置模拟该方法：
[image: image117.png]



①N电极为电池的_______（填“正”或“负”）极，M电极的电极反应式为_______。
②请阐述电解法除去含铬废水中铬的原理_________________________________________。
三明第一中学2021-2022学年高二上学期开学考试

化学试题答案及评分说明
总说明：
1.化学专用名词书写错误均不得分。
2.化学方程式（包括离子方程式）中的化学式、离子符号写错，不得分；化学式、离子符号书写正确，但未配平、“↑”“↓”未标、必须书写的反应条件未写（或写错）等化学用语书写规范错误的，每个化学方程式累计扣1分。
一、选择题（包括16小题，每小题3分，共48分）
	题号
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8

	答案
	A
	D
	A
	C
	B
	A
	A
	B

	题号
	9
	10
	11
	12
	13
	14
	15
	16

	答案
	C
	D
	C
	D
	C
	B
	C
	D


二、填空题（本题有4小题，共52分。）
17.（10分）
	各部分作用
	电极反应
	离子移动方向

	Zn：负极反应物、负极材料
Cu：正极材料

[image: image118.wmf]4

Zn

SO

溶液：离子导体

[image: image119.wmf]4

Cu

SO

溶液：离子导体、正极反应物
盐桥：离子导体
	负极：
[image: image120.wmf]2

Zn2eZn

-+

-


正极：
[image: image121.wmf]2

Cu2eCu

+-

+


	
[image: image122.wmf]2

Cu

+

和
[image: image123.wmf]K

+

移向正极，

[image: image124.wmf]4

2

SO

-

和
[image: image125.wmf]Cl

-

移向负极

	C：电极（阴、阳极）
饱和食盐水：离子导体、电极反应物
	阴极：
[image: image126.wmf]22

HO2eH2OH

--

+­+


阳极：
[image: image127.wmf]2

Cl2eCl

--

-­


	
[image: image128.wmf]OH

-

、
[image: image129.wmf]Cl

-

移向阳极，

[image: image130.wmf]Na

+

、
[image: image131.wmf]H

+

移向阴极。


（说明：各部分作用答全对给2分，电极反应每个1分，离子移动方向全对才给1分，答出主要离子的移动方向即可）
18.（14分）
（1）①Ag（1分）  石墨（C）或Pt（1分）  （两者对调也得满分）
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（3分，装置图、电极、电解质溶液各1分）
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